

## 【卓爾不群】永大機電工業股份有限公司總經理許作名 臺灣電梯躍升 敲開對岸大門

新聞萬花筒

【記者李昱萱專訪】在車水馬龍的都會裡，聳立著一棟棟的雄偉高樓，自此「電梯」成為不可或缺的乘載工具。2008年美國次級房貸風暴，隨之引起的全球經濟危機，讓多數國際大廠不敢開廠接單，上海永大電梯設備有限公司卻逆勢而行，大量接單並擴張產能；自此，上海永大電梯成長率連續3年、每年以逾20%的幅度攀升，至於在臺灣電梯市場佔有率更高達26%。外界看似冒險的決定，正是永大機電工業股份有限公司總經理、本校水利工程學系（現水環系）校友許作名的決策。

### 多方探索 適性發展

儘管大學畢業已久，許作名仍清楚記得當年求學歷程；但回首過去，他認為大學所學與職涯歷練無太大關聯，「大學比較像是一個平臺，有更多時間、空間讓大家尋找自己真正想要的方向。」雖然念水利工程，卻對於經濟有濃厚興趣的許作名，畢業後申請到耶魯大學MBA，但又因家中發生變故，經濟壓力迫使他直接投入家族事業—永大機電。從資訊部門撰寫系統程式開始，之後逐步轉向經營管理；為此，他也重返校園、選擇到政大進修會計，增加對財務金融的敏感度，面對產業分析、財務報表接踵而至，更顯得心應手。

### 開創藍海 勇渡淡市

許作名在臺灣站穩腳步後，於1999年轉戰上海永大，從臺灣到中國大陸，兩地經濟、貿易、法律及風俗習慣截然不同，許作名說，「當時為了深入了解中國，還研讀馬克思主義、理解共產黨運作及思維，希望有助當地經商。」正逢中國經濟逐漸抬頭，當時名不見經傳的上海永大，遠不如國外品牌更受到中國國營企業的青睞，在不堪長期虧損之下，1995年選擇與日立合作，使用日立技術讓市佔率大幅提升至7.8%。

但以長遠經營來看，許作名為避免日資吞食上海永大，於2005年決定與日立分家，此舉讓上海永大一度面臨到嚴苛的技術自主化陣痛期，且拿掉日立光環更讓市占率就像坐滑梯般一路下滑到3.4%。「當時大家都嚇死了！想說這家公司應該快倒了吧。當年入不敷出又人心惶惶的，更引發一波裁員及離職潮，對永大來說確實打擊不小。」回憶起事業低潮，許作名沉著以對，他坐鎮公司、堅守崗位，不如外界預測以削價搶市，反而釘住價格，但也坦言地說：「考量到削價根本無利潤可言，那時候我們首要

即是求生存而已。」

在穩住公司經營後，雖遇上2008年次貸危機，但長期關注中國大陸政經發展的許作名，因熟悉對岸經濟操作，在理性判斷下，決定放手一搏，帶領上海永大大量接單，更在天津設廠、擴充產能，順勢讓上海永大電梯成長率逐年躍升。「也許我的個性就是愛冒險吧！」時勢造英雄，許作名等待崛起的時機終究出現，他不否認「運氣」對事業的重要，但也強調論運氣的前提是「自身已經作好充分的準備了。」熬過了陣痛期，上海永大日趨穩定。近期在中國大陸電梯銷售乘著房地產榮景，2014年合併營收逾238億元，較2013年增加19.89%。

### 研發技術 確保品質

「永遠多為您想一些！」這是永大機電的廣告標語，「安全性」更視為企業使命。許作名說明，公司內部的研發團隊為此投入了龐大資源，包括開發高速電梯、主機節能及能量回饋等綠能設計；近年更是成果豐碩，申請到關乎電梯安全的「抱閘力偵測」與「溜梯自救」兩大世界專利，前者可偵測剎車片零件磨損警示，後者利用配重塊平衡原理防止電梯暴衝。他強調，「面對客戶，我重視售後服務，永大更會主動告知客戶的電梯零件是否需要維修及定期保養。」盼憑藉著「技術、品質、服務」3項經營宗旨，持續創造永大營運成長。

### 涉獵廣博 見多識廣

「什麼事都是邊做邊學！」他認為保有學習心態十分重要，讓自己持續汲取新知，才能在快速變動的洪流中立足。廣泛探索個人興趣的許作名說：「我以前喜歡看課外書，尤其是當年的禁書！」他爽朗地大笑，「在那個未開放黨禁、報禁的年代，從書中覓得豐富資訊，像是思想大奔放般的開心！」

對於即將踏入職場的莘莘學子，許作名直說，「選擇工作一定要找自己喜歡的！做自己真的想做的事，會更容易上手，從中獲得的成就感更是難以形容。」如同他過往的涉獵廣博，以及對經濟趨勢積年累月的觀察，造就他能快速融入中國大環境的性格。

### 蓄勢待發 招募人才

去年接任永大機電總經理的許作名，正處於事業巔峰，未來更肩負起培育人才的重任。他說：「人是所有策略裡最重要的元素，而且給予年輕人發揮長才的空間，才能夠帶動公司長久的經營。」走進校園招募人才、爭取產學合作都是他努力的方向，與永

大一同走過30個年頭，眼前的許作名散發出活力與自信，蓄勢待發的要繼續帶領永大機電向前邁進。

2018/03/19



許作名於去年接任永大機電總經理後，將帶領企業邁向下一個30年。（攝影／李昱萱）